

# 绿色龙江

2025年5月3日 星期六

E-mail: hljrbxczx@163.com

本期主编:姚艳春(0451-84655776)  
执行编辑:仲一鸣

# 青山作伴绿生金

我省统筹推动生态保护与经济共赢发展

我省森林资源丰富。

蓝莓。

□本报记者 唐海兵

春回黑土，绿染兴安，又是一年植树黄金期，龙江大地由南到北次第铺绿。近年来，我省深入贯彻习近平生态文明思想，深入践行“绿水青山就是金山银山，冰天雪地也是金山银山”理念，坚持扩绿、兴绿、护绿“三绿”并举，推动森林水库、钱库、粮库、碳库“四库”联动，统筹生态保护与经济发展，走出了一条“提质增绿、兴业富林、利民共享”的绿色发展之路。

时下，走入齐齐哈尔市拜泉县，农户们忙碌在田间地头，黝黑的土释放活力，呼唤种子入驻。农田两侧，一排排整齐高大的防护林在春风中飒飒作响，展现着“农田卫士”的傲然身姿。“如若没有这些防护林，别说种地打粮了，现在还是黄沙漫天，出门都要戴纱巾头套呢！”农户孙利海感慨地说。“三北”工程为拜泉人民带来的生态红利，可谓几代人有目共睹。

拜泉县地处小兴安岭余脉与松嫩平原的过渡地带，属科尔沁沙地歼灭战片区，1978年时，拜泉县森林覆盖率只有3.7%，粮食亩产不足百斤。自“三北”工程开展以来，拜泉县高质量推进“三北”工程建设，探索构建针阔混交、乔灌一体、多林种、多树种、网带片的特色防护林体系，在丘陵区以营造水土保持林为主，大力推进小流域综合治理，在平原区营造农田防护“接班林”，边伐边造，建设高效针阔复合林带。

据介绍，“三北”工程建设以来，拜泉县共建设防护林11043条，农田林网10629个，接班林11000条，农田林网化率达到100%。拜泉县不仅率先成为全国平原地区人工造林百万亩县份，还先后获得全国造林绿化百佳县、全国三北防护林建设先进县、全国水土保持生态文明县等荣誉称号。

昔日荒山秃岭风剥地，今朝绿树成荫粮满仓。拜泉县只是我省高质量推进“三北”工程建设实践中的生动一笔。自1978年至今，经过5个工程期的建设，我省植被生态质量持续好转，生态状况显著改变、生态面貌大为改观，沙化土地扩展趋势得到遏制，农田得到林网的有效庇护。

当前，“三北”六期工程正在如火如荼进行，2025年全省国土绿化任务90万亩，龙江大地将有更多地方提质披绿，夯实生态本底，厚植绿色底色，筑牢祖国北方生态安全屏障。

如今，在全省各地的城市公园、小区庭院、道路两旁，皆是绿树成荫、花草繁盛，人们在家门口就能享受到绿色带来的惬意与美好。“互联网+义务植树”模式，让越来越多的人参与到生态建设中来，不仅增加了城市的绿色空间，也让生态文明理念深入人心。

近年来，我省积极开展义务植树活动。据相关数据统计，2021年至2024年，全省累计参与义务植树1600多万人次，完成义务植树6200多万株（含折算）。同时，我省积极开展“互联网+全民义务植树”活动，丰富义务植树尽责形式，拓宽义务植树尽责渠道。2025年设立春季义务植树点311

黑木耳。

从「开罚单」到「开药方」

## 「预约执法」破解企业治污难题

□文/摄 本报记者 吴玉玺  
走进哈电集团佳木斯电机股份有限公司的电工车间浸漆厂房，工作人员正在安装调试新购置的尾气净化设备。

浸漆是机制造的关键流程，经过绝缘漆浸泡后，可以提升电机的绝缘性能，延长使用寿命。“浸泡后的电机在烘干过程中会挥发一部分尾气，我们需要对尾气进行净化处理，确保达标后排放。”企业安环部经理任行军介绍，以往处理尾气采用的是焚烧净化工艺，但在处理过程中容易产生安全隐患和异味，他们一直在寻找可以替代的先进净化工艺。

企业的困扰在今年佳木斯市生态环境保护综合行政执法局创新开展的“预约式”生态环境执法活动中得到了解决。“企业如果有需求和困难，可以向执法局提出预约申请，执法人员会来到现场进行帮扶，为企业提出专业的整改建议，帮助企业绿色健康发展。”今年1月，执法人员来到企业宣传此次执法活动，任行军在便将这个困扰告诉了执法人员。

令任行军没想到的是，没过多久执法人员就给企业带来了解决方案。佳木斯市生态环境保护综合行政执法局副局长赵玉龙介绍说：“我们通过与全国各地的兄弟执法局交流，发现苏州市采用了冷凝+吸附的工艺处理尾气，用过滤棉、活性炭吸附代替焚烧，这种处理工艺安全有效。”

任行军在苏州市走访了几家净化设备生产企业和使用企业，最终确定投入70多万元购入3台设备。“设备到货后我们立刻进行组装，在安装调试过程中，我们发现不仅安全隐患降低了，异味也少了很多，整体效果非常不错，感谢执法局的帮助。”任行军说。

执法人员对企业不是开具罚单，而是带来了解决问题的方案，“我们按照省生态环境厅优化生态环境领域营商环境的工作部署，将生态环境执法和营商环境优化相融合，率先全省推出‘预约式’执法活动，助力企业绿色转型和高质量发展。”赵玉龙说。

佳木斯东兴煤化工有限公司也是此次“预约式”执法活动的受益者。

企业在生产焦炭、煤焦油等产品过程中会有尾气产生，尾气通过净化塔进行净化排放。连日来，厂区出现了异味，企业环保部部长刘伟怀疑管道有跑冒滴漏的情况。“我们经过多次检修，问题还是没有解决。了解到执法局开展‘预约式’执法活动，我们把情况反馈给执法人员，请他们帮助排查问题。”刘伟说。第二天，执法人员带着热成像设备在厂区进行扫描排查，成功发现了隐秘的泄漏点，在执法人员的帮助下，企业顺利解决了泄漏问题。

赵玉龙表示，执法局将持续关注企业的环保问题，通过与高校、科研院所等合作，借鉴国内外先进技术手段，为企业提供适用的环保技术和解决方案，持续加强对企业的环保宣传教育，提升企业的环保意识和责任感。



企业生产的电机。

## 提质：高质量建设“三北”工程夯实生态根基

时下，走入齐齐哈尔市拜泉县，农户们忙碌在田间地头，黝黑的土释放活力，呼唤种子入驻。农田两侧，一排排整齐高大的防护林在春风中飒飒作响，展现着“农田卫士”的傲然身姿。“如若没有这些防护林，别说种地打粮了，现在还是黄沙漫天，出门都要戴纱巾头套呢！”农户孙利海感慨地说。“三北”工程为拜泉人民带来的生态红利，可谓几代人有目共睹。

拜泉县地处小兴安岭余脉与松嫩平原的过渡地带，属科尔沁沙地歼灭战片区，1978年时，拜泉县森林覆盖率只有3.7%，粮食亩产不足百斤。自“三北”工程开展以来，拜泉县高质量推进“三北”工程建设，探索构建针阔混交、乔灌一体、多林种、多树种、网带片的特色防护林体系，在丘陵区以营造水土保持林为主，大力推进小流域综合治理，在平原区营造农田防护“接班林”，边伐边造，建设高效针阔复合林带。

据介绍，“三北”工程建设以来，拜泉县共建设防护林11043条，农田林网10629个，接班林11000条，农田林网化率达到100%。拜泉县不仅率先成为全国平原地区人工造林百万亩县份，还先后获得全国造林绿化百佳县、全国三北防护林建设先进县、全国水土保持生态文明县等荣誉称号。

昔日荒山秃岭风剥地，今朝绿树成荫粮满仓。拜泉县只是我省高质量推进“三北”工程建设实践中的生动一笔。自1978年至今，经过5个工程期的建设，我省植被生态质量持续好转，生态状况显著改变、生态面貌大为改观，沙化土地扩展趋势得到遏制，农田得到林网的有效庇护。

当前，“三北”六期工程正在如火如荼进行，2025年全省国土绿化任务90万亩，龙江大地将有更多地方提质披绿，夯实生态本底，厚植绿色底色，筑牢祖国北方生态安全屏障。

如今，在全省各地的城市公园、小区庭院、道路两旁，皆是绿树成荫、花草繁盛，人们在家门口就能享受到绿色带来的惬意与美好。“互联网+义务植树”模式，让越来越多的人参与到生态建设中来，不仅增加了城市的绿色空间，也让生态文明理念深入人心。

## 兴业：

### 创新“两山”转化路径 做强林草产业经济

东宁黑木耳、穆棱沙棘、海林猴头菇、林口黄芪……走进牡丹江，处处皆是宝。坐拥生态“聚宝盆”，如何在生态优先的前提下将经济效益发挥到最大？牡丹江交上了一张“绿海掘金”的兴业答卷。

在顶层设计上，牡丹江市认真落实省级工作部署，绘制产业发展“路线图”，出台《林下经济高质量发展规划（2024—2026）》，品牌引领上，借力“九珍十八品”已囊括全省129家企业的307款优质产品。2024年带动入选企业实现总营收52.2亿元。2024年全省森林食品产业产值实现853亿元，增长6%。

下一步，我省将加快“九珍十八品”标准体系建设，落实“九珍十八品”质量标准3年规划，加快推进全省森林食品从生产源头到运输、贮存等全过程标准体系建设，探索通过大数据平台，建立全省森林食品的追溯体系，确保产品品质和安全性，提升公信力，向“打造中国森林食品第一公益品牌”的目标不断迈进。

牡丹江只是龙江绿水青山的小小一角，大兴安岭蓝莓、伊春红松籽、勃利蓝靛果、鸡西刺五加、龙江白桦树汁……自这片黑土产出的森林瑰宝数不胜数。

近年来，我省以兴林富民为目标，积极探索差异化、特色化发展模式，推进林菌、林药、林果、林菜、林下养殖等林下产业发展，大力打造桦树汁、刺五加等特色支柱产业。目前“九珍十八品”已囊括全省129家企业的307款优质产品。2024年带动入选企业实现总营收52.2亿元。2024年全省森林食品产业产值实现853亿元，增长6%。

下一步，我省将加快“九珍十八品”标准体系建设，落实“九珍十八品”质量标准3年规划，加快推进全省森林食品从生产源头到运输、贮存等全过程标准体系建设，探索通过大数据平台，建立全省森林食品的追溯体系，确保产品品质和安全性，提升公信力，向“打造中国森林食品第一公益品牌”的目标不断迈进。

## 利民：

### 全民共建共享 共筑美丽家园

个，通过黑龙江全民义务植树网发布310个劳动尽责项目活动，提高公众参与度。

随着日渐升温，森林康养旅游的热度也逐渐上升。走入“林都”伊春，入目是碧绿的重峦叠嶂，耳边是清脆的鸟鸣，随风送来的空气都带着一股自然的甘甜。五营国家森林公园、溪水国家森林公园、九峰山养心谷、金林区金山鹿苑……无数隐藏在森林中的美景胜地早已登录各大旅游APP的推荐首页，成为人们向往的世外桃源。

亮眼的“成绩单”，离不开背后的努力。近年来，伊春市坚持生产、生活、生态“三生”融合，在全省率先打造“中国生态康养旅游目的地”，展现“森态旅居，康养福地”城市新形象，用康养旅游吸引人们对森林的关注度，激活绿水青山的经济效能。

从“绿起来”到“富起来”，再到“美起来”，黑龙江的绿色发展实践印证了生态保护与经济发展的共赢之道。站在新起点，黑龙江正以“绿”为笔，绘就人与自然和谐共生的现代化新图景。

图片由受访单位提供

## “点对点”指导碳排放

本报讯（记者吴玉玺）近日，省生态环境厅成立帮扶组，对哈尔滨小岭水泥有限责任公司开展“点对点”帮扶指导碳排放管理工作。

帮扶组详细了解企业生产经营状况及碳排放管理情况，为企业讲解《碳排放权交易管理条例》，回应企业碳排放核查核算方面疑点困惑，帮助企业熟悉碳市场相关政策法规及技术要求，提前作好全国碳市场扩围准备。

2025年，全国碳市场迎来首次大规模扩围，水泥、钢铁、铝冶炼行业纳入碳市场，标志着中国碳交易迈入全面深化阶段，对企业既是重大机遇，也是管理升级的全新考验。

帮扶组要求企业建立健全碳排放管理体系、制定完善管理制度，高度重视碳数据质量，加强专业人员队伍建设，为碳数据质量提升提供有力保障，扎实做好今年温室气体排放报告核查及年度履约配额清缴工作。充分利用好今年碳市场扩围的“窗口期”，查缺补漏，夯实碳排放数据质量基础，深刻认识到做好碳市场对推动企业绿色化、低碳化发展的重要性，积极探寻多元化的减排路径，提高资源利用效率，形成绿色低碳竞争优势，为企业的长远发展奠定坚实的绿色基础。